Konstrukce krivky teoretického rozdéleni

cviceni ze statistickych metod ¢. 4

Zadani:

1)

2)

3)

4)

5)

Sestrojte kiivku normalniho rozdéleni primérnych ro¢nich teplot vzduchu na stanici
Praha, Klementinum za obdobi 120 let od ...... do ...... (viz. cvi€eni 3).

Pouzijte y* test a Kolmogorovilv — Smirnoviiv test (K-S test) ke zhodnoceni, zda

existuje statisticky vyznamny rozdil mezi empirickymi a teoretickymi ¢etnostmi
pramérnych ro¢nich teplot vzduchu.

Vhodnost pouziti normélniho rozdéleni otestujte dale pomoci tzv.
pravdépodobnostniho grafu.

Ujistéte se, ze pro fadu sum celkové vysky snéhové pokryvky na MileSovce za obdobi
1925-1993 je pouziti normalniho rozdéleni nevhodné a z nabidky programu
STATISTIKA zvolte jiny vhodnéjsi typ teoretického rozdéleni. Jeho vhodnost opét

dokumentujte vysledkem y° testu, K-S testu a pravdépodobnostnim grafem.

Vysledky zpracovani pro oba statistické soubory prezentujte dvéma typy grafti podle
dodaného vzoru.

Podkladova data:

Klementinum.XLS
Mil snih.XLS

Jednotlivé kroky zpracovani:

1)
2)

3)

4)

5)

6)

7)

8)

Spust’te program STATISTIKA
Proved’te import vySe uvedeného souboru Klementinum.XLS: Soubor — Otevfit, zvolit
Typ souboru *.XLS a najit slozku se jmenovanym souborem. Zatrhnout volbu
,Importovat vybrany list do tabulky*. V dalS§im okénku zatrhnéte ,,1. fadek jako nazvy
proménnych*
Z celkového souboru vyberte vasich 120 hodnot (proménnych): Ve druhém pruhu
nastroju (ikon) vpravo kliknéte Proménné — Vytvotit podmnozinu/ndhodné
vzorkovani. V poli¢ku Proménné vyberte Rok 1 I-XII. Déle kliknéte na Pfipady. Do
policka ,,Zahrnout piipady konkrétni/vybrané vyrazem* zadejte podminku, napft.:
Rok > 1780 AND Rok < 1901 Pozor — vSechna ostatni policka museji byt
prazdna! (Tato podminka vybere ze souboru 120 hodnot poc¢inaje rokem 1781).
Sestrojeni kiivky normalniho rozdéleni: Zvolte ,,Statistika — Prokladani rozdéleni —
Normalni“. V dal§im okné€ kliknéte na Proménna a zvolte I-XII a kliknéte OK. Daéle
zvolte ,,Graf pozorovaného a ocekavaného rozdéleni
Pro vypocet K-S testu je nutné zatrhnout ptislusnou polozku v zalozce Moznosti
(Kolmogorov — Smirnoviv test — Ano (spojity).
Upravte jednotlivé prvky grafu podle dodaného vzoru (poklepanim a jednotlivé prvky
grafu — osy, popisky, €ary,... je lze zménit). Dale vyberte graf ptikazy Zobrazit —
Umisténi grafu. Zkopirujte graf do schranky piikazem Upravy — Kopirovat. Vlozte
graf do dokumentu. V programu WORD zadejte: Upravy — Vlozit jinak — obrazek.
Vytvoreni pravdépodobnostniho grafu. V programu STATISTIKA zvolte: Grafy — 2D
grafy — Grafy typu P-P. V dal§im okn¢ kliknéte na Proménné a zvolte I-XII a kliknéte
OK. Jako typ rozdéleni je vybrano Normalni. Upravte jednotlivé prvky grafu a vlozte
ho vySe popsanym zplisobem do dokumentu v programu WORD.
Provedte import souboru Mil snih.XLS a to stejnymi kroky jako v ptipadé
ptedchoziho souboru (viz bod 2).



9) Sestrojte kiivku normalniho rozdé€leni podle instrukei v bodu 4. Z jakého diivodu je
aplikace normalniho rozd¢leni pro tento soubor nevhodna?

10) Na liste ve spodni ¢asti obrazovky oteviete opet okno ,,ProloZeni spojitych rozdéleni®.
Otestujte jina spojita rozlozeni nabizena programem a jedno z nich vyberte. Vasi volbu
oveite sestrojenim P-P grafu podle instrukci v bod¢ 6.

11) Oba grafy pro soubor Mil snih.XLS upravte a zkopirujte do dokumentu v programu
WORD

Poznamka k interpretaci y” testu: Timto testem se testuje shoda empirického a

teoretického rozdéleni. Testovani je zalozeno na stanoveni nulové hypotézy o existenci shody
obou rozdéleni. Pro interpretaci vysledki testu v programu STATISTIKA je vedle hodnoty
testovaciho kritéria rozhodujici vypoctend hodnota hladiny vyznamnosti p. Obecné pouZzivana
hladina vyznamnosti testu je p=0,05. Vychazi-li tedy p-hodnota podstaté vétsi nez 0,05,
potom nemizeme zamitnout nulovou hypotézu a miZzeme prohlasit, Ze mezi empirickymi a
teoretickymi ¢etnostmi neni statisticky vyznamny rozdil. Jinymi slovy — pouziti normalniho
rozdéleni je vhodné.

Pozniamka k interpretaci K-S testu: Tento test Ize pouzit pro testovani vyznamnosti shody

2
teoretického a empirického rozlozeni i v piipadech, kdy nelze pouzit £ testu. Hodnota
testovaciho kritéria u K-S testu vSak vychazi pouze z jedné hodnoty — z maximalniho rozdilu
empirickych kumulovanych ¢etnosti. Proto neni tak spolehlivym testem. Vhodnost ¢i

nevhodnost testovaného rozdéleni posuzujte opét podle p hodnoty jako v piipadé y* testu.
Zkratka n.s. zna¢i nevyznamny vysledek.

Poznamka k interpretaci pravdépodobnostniho grafu (P-P grafu): V tzv. P-P grafu jsou
vyneseny na ose y pravdépodobnosti vyskytu empirickych (plivodnich, métenych)
kumulativnich hodnot studovaného znaku, na ose x potom pravdépodobnosti teoretickych
(vypoctenych) kumulativnich hodnot znaku. Pokud 1ze body grafu prolozit ptimku, potom
muzeme tvrdit, ze uvazované teoretické rozdéleni dobie aproximuje hodnoty studovaného
souboru. Pokud pfimku netvofii, zvolené teoretické rozdéleni neni vhodné a je tteba hledat
jiné.



Normalni rozdéleni
Chi-kvadrat test = 2,80353, sv = 5 (uprav.) , p = 0,73024
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Obr. 1 K¥ivka normalniho rozdéleni pramérnych ro¢nich teplot vzduchu v Praze, Klementinu
v obdobi 1781-1900

P-P graf
Rozdéleni: Normalni(9,33833, 0,978009)
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Obr. 2 Pravdépodobnostni graf (P-P graf) normalniho rozd¢€leni primérnych roc¢nich teplot
vzduchu v Praze, Klementinu v obdobi 1781-1900




Vhodny typ rozdéleni
Chi-kvadrat test = 14,71775, sv=17, p = 0,61580
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Obr. 3 Kfivka vhodného teoretického rozdéleni celkové vysky snéhové pokryvky na
Milesovce v obdobi 1925 — 1993
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Obr. 4 Pravdépodobnostni graf (P-P graf) vhodného teoretického rozdéleni celkové vysky
sn¢hové pokryvky na MileSovce v obdobi 1925 — 1993



